
令和元年度（2019年度）
市民委員意見交換会

令和２年（2020年）３月１日（日）
10時00分～12時00分

つくば市役所コミュニティ棟１階 会議室
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はじめに

市民参加

市民参加は市が直面する諸課題を乗り越えていくための手段の一つ

意見交換会開催の目的

・審議会等の市民委員につくば市の市民参加推進の取組について
知ってもらう機会をつくる。

・市は、意見交換会で出された市民参加推進に関する意見を
各事業で市民参加の取組を進める際にいかす。
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はじめに

本日の流れ

１ 開会
２ ガイダンス（つくば市市民参加推進の取組）

(１) つくば市の「市民参加」ってなんだろう？
(２) 平成30年度市民参加推進の活動結果紹介

３ グループワーク
４ 意見交換
５ 閉会
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つくば市の「市民参加」ってなんだろう？

「市民参加」の「市民」って誰のこと？

・市民に在住している個人
・市内に在勤、在学する個人
・行政以外の市内を拠点とする法人、団体、組織

つくば市の「市民参加」ってなに？

市民が直接的に市政に参加すること。
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つくば市市民参加推進の取組

平成29年度つくば市行政経営懇談会

開催期間 … 2017年５月～2018年３月
委 員 … 12人（有識者８人、公募市民４人）

指針と要綱の策定

市民参加推進に関する指針と市民委員の募集等に関する要綱を策定
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つくば市市民参加推進に関する指針

指針の目的

基本的な考え方

市民参加の推進に関する基本的な考え方や、今後実施すべき取組を
示し、市政への市民参加を推進していく。

・ 情報の積極的な発信 ・ 参加しやすい環境づくり
・ 市民意見の積極的な反映
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つくば市附属機関の委員及び懇談会等の構成員の
市民募集並びに委員等候補者の登録に関する要綱

要綱の目的

市民委員の割合や併任等について

広く市民の意見等を行政に反映させる。

・ 委員に占める市民委員の割合はおおむね３割を目途とする。
・ 市民委員の再任は２期または連続する２か年度まで。
・ 市民委員の兼務は２つまで。
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2018年度の市民参加の取組

実施回数の多かった取組

１

２

３

アンケート調査 … 24件

審議会等
公聴会、住民説明会 … 17件

出前講座 … 16件
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2018年度の市民参加の取組

パブリックコメント手続き実施結果（参加人数順）
条例や計画等の名前 人数 意見

つくば中心市街地まちづくりヴィジョン（案） 36人 120件

つくば市土砂等の埋立て等の規制に関する条例の一部を改正する条例（案） 16人 37件

つくば市立地的成果計画（案） 12人 53件

～

つくば市スポーツ推進計画中間年度見直し版 ３人 11件

つくば市文化財保存活用計画（案）
つくば市文化芸術振興基本計画（案） １人 ２件

11件

つくば市文化芸術振興基本条例の一部を改正する条例（案） ０人 ０件
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2018年度の市民参加の取組

審議会等の市民委員の公募結果（応募人数順）
審議会等の名前 募集人数 応募人数

つくば市未来構想等審議会 ７人 22人

つくば市行政経営懇談会 ４人 20人

アイラブつくばまちづくり推進委員会 ６人 13人

～
つくば市文化財保存活用計画策定懇話会
つくば市指定管理者候補者選定検討会議
つくば市地球温暖化対策実行計画（区域施策編）策定懇話会

２人
２人

２人程度

４人
４人
４人

つくば市歴史公文書評価選別基準策定検討会 １人 １人
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2018年度の市民参加の取組

審議会等の市民委員の人数（年齢別）

10代 … ０人 20代 … ４人

30代 … ６人 40代 … ９人

50代 … 12人 60代 … 23人

70代 … ８人 80代 … ０人

90代 … １人 合計 … 63人
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2018年度の市民参加の取組
～市政への市民参加に関するアンケート調査結果～

調査期間

2018年11月28日～12月10日

調査対象

2018年度に「つくば市附属機関の委員及び懇談会等の構成員の市
民募集並びに委員当候補者の登録に関する要綱」に沿って任命又は
選任をされ、会議に参加した市民委員55人
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2018年度の市民参加の取組
～市政への市民参加に関するアンケート調査結果～

調査期間

調査対象

郵送配布・回収

発送数：55人
回答数：41人
回答率：74.5％
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選択肢 回答数（人） 構成比

広報つくば 26 54.2%

つくば市公式ホームページ 10 20.8%

SNS 1 2.1%

家族又は知人からの紹介 9 18.8%

その他 2 4.2%

無回答 0 0.0%

全体 48 100.0%

2018年度の市民参加の取組
～市政への市民参加に関するアンケート調査結果～

１．市民委員の募集について、以下のうちどれで知りましたか。

関連する
自由意見

募集に関しては、関連する
イベントや施設等での周知
を積極的かつ丁寧に行うと
いい。
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2018年度の市民参加の取組
～市政への市民参加に関するアンケート調査結果～

２．審議会の雰囲気はいかがでしたか。

選択肢 回答数（人） 構成比

よかった 25 61.0%

どちらかというとよかった 15 36.6%

あまりよくなかった 1 2.4%

悪かった 0 0.0%

無回答 0 0.0%

全体 41 100.0%

関連する
自由意見

市民委員と有識者との間に
距離を感じた、“オマケ”感
が強い気がした。

委員同士での話の深まりは
なく、形式的なものだった。
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2018年度の市民参加の取組
～市政への市民参加に関するアンケート調査結果～

３．審議内容は難しくありませんでしたか。

選択肢 回答数（人） 構成比

難しくなかった 22 53.7%

あまり難しくなかった 15 36.6%

やや難しかった 4 9.8%

難しく、審議内容がよくわからなかった 0 0.0%

無回答 0 0.0%

全体 41 100.0%

関連する
自由意見

事業の内容があまりにも多く、
事業の内容を深く理解できな
い時もあった。

有識者の意見もとても興味深
く、進行の委員の力量もあり、
毎回会議が楽しみだった。
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2018年度の市民参加の取組
～市政への市民参加に関するアンケート調査結果～

４．ご自身の意見を言うことができましたか。

選択肢 回答数（人） 構成比

十分意見を言うことができた 14 34.1%

意見を言うことができた 25 61.0%

あまり意見を言うことができなかった 2 4.9%

意見を全く言えなかった 0 0.0%

無回答 0 0.0%

全体 41 100.0%

関連する
自由意見

もう少し時間をかけて意見交
換、議論ができるといいかと
思う。

適切な人選によるものか、活
発な意見交換ができ、新たな
計画等にもそれが反映された
と考えている。
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2018年度の市民参加の取組
～市政への市民参加に関するアンケート調査結果～

５．審議会の開催日時・会場はどうでしたか。

選択肢 回答数（人） 構成比

適当だった 39 95.1%

適当ではなかった １ 2.4%

無回答 １ 2.4%

全体 41 100.0%

関連する
自由意見

座長の日程ありきで、それに
限定されすぎている。

日程の事前調整をしてほしい。

午前中または夕方の開催にし
てほしい。
土日に開催をしてほしい。
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2018年度の市民参加の取組
～市政への市民参加に関するアンケート調査結果～
６．さらに市民参加を進めるためには、どのような取組が必要

だと思いますか。（意見の一部）
・関心の高い市民の参加しやすさ向上
・関心が低い、知らない市民へのアプローチを拡充する。

・市民の意見によって改善されたことをアピールする。

・自宅のパソコンを使用したWeb会議の開催
・審議会等の土日開催を検討する。

・テーマによっては、これまでの会議のあり方を見直すことも必要。
・市民と実際に事業を担当する職員が意見を交換する場を設ける。

広 報

意見の反映

開催場所

実施手法
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グループワーク

「市政への市民参加をよりよくするには？」

市として必要
なことは？

この取組は
よかった

会議って
緊張する 市の事業って

よくわからない

気になるけど
時間がない……

市政にもっと関心を
持ってほしい！

市民として
何ができる？
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グループワーク
テーマ：市政への市民参加をよりよくするには？

グループワークの流れ

１ 自己紹介（10分程度）

２ それぞれ意見を出し合います（30分程度）

３ 意見の整理、確認（５分程度）
発表の準備

４ 発表（10分程度）
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意見交換

「つくば市の市民参加推進について」

【例えば……】

・委員として審議会に参加した感想
・あのワークショップは楽しかった！
・こうすればもっと市民参加が進むと思う！
・今日の意見交換会、ここがよかった！
・今日の意見交換会、ここは改善したほうがいい！
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おわりに

本日の活動について

意見交換会の様子は、後日、市ホームページや広報つくばで
お知らせします。

アンケートにご協力ください

本日の意見交換会について、
アンケートのご協力をお願いします。
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